



# Памяти Юлия Михайловича Воронцова

*Надо радоваться всем годам, которые мы имеем, – неважно, 25 лет вам исполнилось или 75. Важно, что все мы живем полнокровной жизнью, думаем о будущем, не только о своем, но и о будущем страны. Надо, чтобы наша страна шла вперед так же могуче и крепко, как и прежде. Наш малый труд не пропадет, и то, что мы сейчас делаем, – об этом вспомнят. Может быть, после нас, но тем не менее вспомнят. Поэтому давайте ЖИТЬ, жить каждый день и каждый год.*

Ю.М. Воронцов. Из выступления на встрече в Международном Центре Рерихов, посвященной его 75-летию. 16 ноября 2004 года.

В ночь с 12 на 13 декабря 2007 года не стало Юлия Михайловича Воронцова, выдающегося дипломата, бескомпромиссного защитника культуры, замечательного человека. Его знали и уважали три поколения граждан СССР, потом стран СНГ. Его послужного списка хватило бы на две или три человеческие судьбы: Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Индии, Франции, Афганистане, посол Российской Федерации в США, Постоянный представитель в Нью-Йорке при ООН и в Совете Безопасности ООН, первый заместитель министра иностранных дел СССР, одновременно возглавлявший посольство СССР в Афганистане, координатор высокого ранга в вопросах между Ираком и Кувейтом, специальный представитель Генерального секретаря ООН по странам СНГ, президент Международного Центра Рерихов, один из основателей Музея имени Н.К. Рериха. Его жизнь – подтверждение того, что Судьба, выбрав Юлия Михайловича Воронцова Миротворцем, не ошиблась...

Он родился 7 октября 1929 года в семье моряка, кадрового офицера. Детство его и юность прошли в обычном для семьи военнослужащего режиме: постоянное кочевье по военно-морским базам страны. В 1939 году отца назначили военно-морским атташе в Берлине. Жена и сын присоединились к нему в 1940-м. Германию они покинули – отец отправил семью в отпуск на Родину – за месяц до начала Великой Отечественной войны, которая была уже не предчувствием, а неминуемым продолжением наступления фашизма, и Юлий Воронцов встретил 22 июня 1941 года курсантом Бакинского военно-морского училища. Через некоторое время в это же училище поступит Е.М. Примаков, и двух достойных сынов нашего Отечества свяжет соработничество и дружба, которая продлится более 60 лет. На праздновании 75-летнего юбилея Юлия

Михайловича в Международном Центре Рерихов Евгений Максимович преподнес ему модель парусника и отозвался о нем как об «интеллигенте, высочайшем профессионале, которых в МИДе на одной руке можно пересчитать, совмещающем аналитический подход к делу, организационные способности и глубокую веру в добро».

Внутренняя дисциплина, заложенная с детства в семье офицера, а затем укрепившаяся в курсантские годы, стала одним из важнейших качеств его натуры. Полного военного образования курсант Воронцов не получил – сократили численность курса, поскольку нечем было кормить такое количество учащихся. Общеобразовательную школу Юлий Воронцов заканчивал уже «на гражданке» в Москве, намереваясь затем пойти по стопам отца и продолжить обучение военно-морскому делу. В сущности, он и пошел по его стопам, но только на ином поприще – дипломатическом. Школьный друг собрался сдавать экзамены в МГИМО («потому что это интересно») и предложил Воронцову поступать вместе с ним. Так решилась судьба. В 1952 году после окончания вуза молодой дипломат получил распределение в МИД.

Почти полвека он делал свое дело, не чувствуя себя «вершителем судеб», хотя от решения международных проблем, которыми ему приходилось заниматься, исхода длительных и терпеливых переговоров, которые приходилось вести, порой зависели судьбы и России, и всего мира.

При его участии в переговорах между СССР и США было достигнуто соглашение, в результате которого из военного арсенала человечества изъят класс самого чудовищного из вооружений – ядерных ракет средней дальности. Когда в 1999 году Чрезвычайный и Полномочный Посол России в США устроил прощальный прием по случаю окончания своей посольской миссии, помощ-



*С.Н. Рерих, премьер-министр СССР А.Н. Косыгин, Ю.М. Воронцов, Б.Т. Бацанов. Индия, 1977*

ник Президента США по вопросам национальной безопасности Сэнди Бергер назвал его «самым авторитетным и уважаемым послом в Вашингтоне». Он уехал из Америки, приобретя там много друзей, – так было почти везде, где работал Юлий Михайлович. Спустя некоторое время Юлий Михайлович получил лично от Генерального секретаря ООН Кофи Аннана предложение занять должность специального посланника ООН по странам СНГ – его качества Миротворца к этому времени уже снискали уважение во всем мире.

Находясь на посту заместителя министра иностранных дел СССР и одновременно исполняя обязанности посла Советского Союза в Кабуле, Юлий Михайлович получил от МИДа серьезнейшее задание: обеспечить вывод советских войск из Афганистана, не допустив при этом развития внутриполитического конфликта в стране. И то и другое было выполнено: не было произведено ни одного выстрела по российским войскам, пересекавшим границу; удалось избежать кровопролития и предотвратить поток беженцев из страны.

Когда Европа оказалась на пороге балканского кризиса, Юлий Михайлович, находясь в Совете Безопасности при ООН, предостерегал руководство США от военного вмешательства в назревающий конфликт. Он сказал тогда госсекретарю США Мадлен Олбрайт, что в стремлении наказать диктатора Милошевича США накажут ни в чем не повинных сербов. Предостережение услышано

не было, бомбардировки начались, и мало сегодня на земле народов, чья судьба страшнее и горше судьбы сербов. Дипломатическая прозорливость Ю.М. Воронцова, его опыт и умение аналитически мыслить позволили ему предвидеть развитие ситуации на многие годы вперед...

Особой страницей в жизни Ю.М. Воронцова стали годы пребывания в Индии. В 1977 году Юлий Михайлович был назначен послом в Индию, там родилась и окрепла дружба со Святославом Николаевичем Рерихом, с которым он познакомился в 1974 году в Москве на выставке картин Н.К. Рериха. Святослав Николаевич часто приезжал в советское посольство, и они вели долгие разговоры о политике, философии, о будущем мира. На посту посла Юлий Михайлович сделал многое для укрепления связей России и Индии, при его участии готовились визиты в Советский Союз Индиры Ганди. Сам он завоевал расположение, любовь и уважение индийцев обаянием собственной личности и умением искренне прочувствовать психологию этого народа и его культурные традиции, глубинно созвучные русскому характеру.

Когда решался вопрос о получении наследия семьи Рерихов из Индии, Ю.М. Воронцов занимал должность первого заместителя министра иностранных дел СССР. При его помощи Л.В. Шапошникова смогла поехать в Индию, чтобы согласно воле С.Н. Рериха вывезти наследие в Россию. И если бы не их совместные самоотверженные

усилия – ни музея, ни Международного Центра Рерихов просто не было бы.

В 2000 году Ю.М. Воронцов был избран президентом Международного Центра Рерихов. Его компетентность в вопросах культуры и политики, интеллигентность, терпение и умение взвешивать слово и действие помогали МЦР успешно решать многие сложные вопросы. При содействии Юлия Михайловича Центр-Музей стал ассоциированным членом Департамента общественной информации при ООН. В 2004 году от имени МЦР Ю.М. Воронцов вручил Знамя Мира Генеральному секретарю ООН Кофи Аннану в его резиденции на Воробьевых горах. Благодаря совместным усилиям Юлия Михайловича и Людмилы Васильевны Шапошниковой в 2004 году в Москве был создан Комитет по организации празднования 100-летнего юбилея С.Н. Рериха, и в ноябре того же года в Колонном зале Дома союзов состоялось заседание, посвященное этому событию. Мы благодарны ему за это и многое другое, хотя бы за то, что все эти годы он был с нами и давал высокую оценку деятельности Международного Центра Рерихов. «Безусловно, я во всем поддерживаю сотрудников Центра: надо сохранять и развивать достигнутое. Очень жаль, что продолжаются нападки на Центр и на саму память Рерихов. Мы будем всячески отбивать эти атаки, будем укреплять нашу коллекцию в Музее, будем всячески охранять и беречь наш Музей», – говорил он.

...Он сделал бы еще много прекрасных и добрых земных дел, потому что ему было 78 лет – все-

го 78. Для таких, как он – мудрых, дальновидных и, главное – доброжелательных и честных, это не возраст ухода. Юлий Михайлович любил повторять: «Think big» – «Думай о большом», «Думай глобально». Он считал, что человечество, для многих понятие обобщенное, – это сумма конкретных человеческих судеб. Он лично переживал, что в мире еще слишком много ядерного оружия, что 605 кувейтцев было вывезено в Ирак и пропало без вести («Для 770-тысячного Кувейта это большая цифра»), близко принимал к сердцу судьбу балканских сербов... Это называется равнодушием. Какое редкое качество для политика!

«Словом можно убить, словом можно спасти», – написал поэт Вадим Шефнер. Дипломат, Миротворец, достойный сын своего Отечества, Юлий Михайлович Воронцов посвятил свою жизнь тому, чтобы спасти словом. Он был убежден: «Мир нужно строить по-другому, на базе взаимодействия, а не вражды. Главное – стряхнуть с ног пыль прошлого и ни в коем случае не повторять страшных ошибок ушедшего века».

В память об его уходе повторим евангельскую фразу, которую три года назад – так недавно! – мы поставили эпиграфом к публикации, посвященной его 75-летию:

**«БЛАЖЕННЫ МИРОТВОРЦЫ; ЯКО ТИИ СЫНАМИ БОЖИИМИ НАРЕКУТСЯ».**

Светлая память – светлomu человеку. Спасибо, что он был с нами. Он с нами – останется.

*Международный Центр Рерихов*



*Ю.М. Воронцов, президент Торгово-промышленной палаты РФ Е.М. Примаков, министр иностранных дел РФ С.В. Лавров*